

УДК 322.021**Новая стратегия ЕС для Африки: в поисках стратегического партнерства****Нансия Тила Ивана**

Аспирант,
Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы,
117198, Москва, Российская Федерация, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: t ilanancia@gmail.com

Аннотация

В статье анализируются перспективы новой стратегии ЕС в отношениях с Африкой. В статье анализируются перспективы новой стратегии ЕС в отношениях с Африкой. Отмечается усиление дискурса Евросоюза о равенстве партнёров. Следуя внутренней логике, Брюссель меняет повестку отношений с Африканским союзом, предлагая в качестве приоритетного партнёрства цифровую и «зелёную» трансформацию экономики. При этом присутствие Китая как другого крупного международного игрока в регионе, который продолжает наращивать своё влияние, объясняет частичный отход ЕС от принципа обусловленности в отношениях с африканскими государствами. Европейский союз остаётся главным партнёром стран Африки по объёму взаимной торговли и прямым иностранным инвестициям.

Взаимоотношения между Европейским союзом (ЕС) и Африкой являются важным аспектом современной геополитики и экономического развития. В течение многих лет ЕС и Африка поддерживают диалог и сотрудничество по широкому спектру вопросов, связанных с торговлей, инвестициями, развитием, миграцией и многими другими.

Одно из главных направлений взаимодействия между ЕС и Африкой – это развитие и содействие экономическому росту в странах Африканского континента. ЕС предоставляет значительную финансовую помощь и техническую поддержку для реализации проектов инфраструктуры, улучшения условий жизни, поддержки устойчивого развития и борьбы с бедностью.

Важным аспектом взаимоотношений является также поддержка демократических процессов и защита прав человека. ЕС сотрудничает с африканскими странами в укреплении институций и правового государства, а также в борьбе с коррупцией и незаконным оборотом.

Для цитирования в научных исследованиях

Нансия Т.И. Новая стратегия ЕС для Африки: в поисках стратегического партнерства // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 4А. С. 16-26.

Ключевые слова

Международные отношения, ЕС, Африка, партнерство, политические процессы, Африканский союз.

Введение

Данная тема является важной и актуальной в современном мире. Африка является ключевым регионом для Европейского союза в контексте развития и международного сотрудничества. Новая стратегия ЕС для Африки направлена на развитие долгосрочного партнерства, основанного на взаимных интересах и сотрудничестве в таких областях, как экономика, торговля, инфраструктура, энергетика, образование и здравоохранение.

Африка сталкивается с рядом сложных проблем, таких как бедность, неравенство, конфликты, миграция и изменение климата. Новая стратегия ЕС для Африки предлагает подход, который поможет в решении этих проблем и содействует устойчивому развитию региона.

Африка обладает огромным экономическим потенциалом, который может быть развит и использован во благо как африканских стран, так и Европейского союза. Новая стратегия ЕС для Африки ставит акцент на стимулирование экономического роста, привлечение инвестиций, создание рабочих мест и развитие торговых отношений между регионами.

Миграция является одной из главных проблем, с которой сталкиваются как Африка, так и Европа. Новая стратегия ЕС для Африки предлагает комплексный подход к управлению миграцией, включая создание условий для экономического роста и развития в странах-источниках мигрантов, борьбу с коррупцией и нарушением прав человека, а также поддержку устойчивого возвращения и интеграции мигрантов.

Таким образом, новая стратегия ЕС для Африки является актуальной, так как она направлена на установление партнерских отношений, решение глобальных проблем, развитие экономического потенциала и управление миграционными потоками между Европой и Африкой.

История развития отношений между ЕС и Африки

В начале XXI в. в отношениях ЕС со странами Африки возник ряд проблем, имеющих принципиальную значимость для развития стратегического партнерства. В данной статье мы выделяем ключевые сферы отношений Африки и ЕС, в которых они наблюдаются. Наиболее важными и вместе с тем наиболее проблемными представляются такие сферы, как торгово-экономическое сотрудничество ЕС и Африки, развитие политического диалога в рамках совместной африкано-европейской стратегии, регулирование миграции, сотрудничество в сфере мира и безопасности [Жульдас, 2008, С 17].

Характер отношений между Европейским союзом (ЕС) и Африкой находится в постоянном развитии. С исторической точки зрения, эта эволюция была в значительной степени задокументирована. Традиционно ЕС в основном доминировал в отношениях, в то время как Африка в основном разрабатывала адаптивные/реактивные стратегии.

Эти отношения складывались в условиях глобального порядка, основанного на превосходстве западных держав. Принимая во внимание текущие преобразования глобального порядка с установлением новых держав, а также усилия по деколонизации мышления и практики взаимодействия Север-Юг, крайне важно понять, каким может быть будущее отношений между ЕС и Африкой. Хотя предсказать это будущее невозможно, его можно исследовать, чтобы стимулировать размышления и действия [The EU-Africa Strategic Partnership, www...].

Спецоперация на Украине неизбежно привела к тому, что Европейский союз сосредоточил

свои дипломатические, военные и гуманитарные усилия на своем восточном фланге. И все же европейцам не следует совершать ошибку, забывая о южном измерении, которое стучится в их двери с неотложными гуманитарными потребностями, затяжной нестабильностью и иностранным вмешательством. Действительно, Средиземноморье и Африканский континент представляют собой уникальную возможность для реализации стратегических амбиций ЕС в контексте растущей геополитической конфронтации.

Однако прогрессирующее ухудшение отношений ЕС с Африкой не является побочным продуктом российской спецоперации на Украине. После многообещающего запуска процесса диалога и сотрудничества между континентами в рамках Совместной стратегии Африка-ЕС в 2007 году различия, вытекающие из неравноправного партнерства и наследия колониального прошлого, вновь проявились в последнее десятилетие.

Решающим моментом стал ливийский кризис в 2011 году, когда попытка Африканского союза (АС) найти урегулирование путем переговоров была отвергнута в пользу военного удара Соединенных Штатов, Великобритании и Франции, за которым лишь позже последовало вмешательство НАТО при поддержке Организации Объединенных Наций.

Противостояние по поводу урегулирования «кризиса беженцев» продолжалось в 2015-16 годах и достигло нового пика во время пандемии — когда многие в Африке почувствовали себя разочарованными внедрением вакцины в Европе из-за медленных темпов пожертвований из Европы и споров по поводу отказа от патентов, впервые предложенного Южной Африкой и Индией.

Тем временем пустота, оставленная Европой, быстро заполняется другими субъектами с расходящимися или конкурирующими интересами: Россией, Индией, странами Персидского залива и Турцией на Африканском Роге, а также Китаем, спонсирующим крупные инфраструктурные проекты от Египта до Нигерии.

Вместе с тем, Китай и ЮАР подписали документы об укреплении сотрудничества в области научно-технических инноваций, об углублении сотрудничества в области голубой экономики, о сотрудничестве в области прямых инвестиций, о сотрудничестве в специальных экономических зонах и промышленных парках, о содействии зеленой экономике и промышленному развитию, соглашение о сотрудничестве в области высшего образования и подготовки кадров, о сотрудничестве в области общественного здравоохранения и медицинских наук.

Помимо прочего, подписаны рамочное соглашение о сотрудничестве между Государственным банком развития Китая и министерством государственных предприятий ЮАР, меморандум о стратегическом сотрудничестве между Государственной электросетевой сетевой корпорацией Китая и Южноафриканской энергетической компанией.

Российская спецоперация на Украине поставила отношения ЕС и Африки перед новым набором вызовов и поставило под сомнение способность европейских лидеров вернуть партнерство в нужное русло. Отсутствие продовольственной безопасности в африканских странах усугубилось ростом цен на продовольствие и удобрения, вызванным войной и введенной Россией блокадой экспорта пшеницы из Украины, от которой сильно зависят некоторые африканские страны. Президент России Владимир Путин представил африканским лидерам продовольственный кризис как следствие санкций, введенных Западом в отношении Москвы.

Более того, чтобы обеспечить военную поддержку украинскому правительству и вооруженным силам, ЕС впервые активировал Европейский фонд мира (EPF), созданный в 2021

году путем слияния Африканского фонда мира (АФФ) и других инструментов. Из бюджета ЕРФ в размере 5,62 млрд евро на 2021-2027 годы 3,1 млрд евро уже выделено Украине, что распространяет опасения среди африканских партнеров о том, что приверженность Европы миру и безопасности в Африке может значительно ослабнуть.

Более 7,8 миллиона беженцев из Украины въехали в ЕС в 2022 году, при этом рекордное число получило временную защиту. Между тем, менее 140 000 человек, прибывших морем через Средиземное море, вызвали новые споры среди государств - членов ЕС по поводу обязанностей по спасению, приему и переселению. Это подвергло ЕС обвинениям в двойных стандартах в обращении с мигрантами и беженцами из Украины, с одной стороны, и Африки, и Ближнего Востока - с другой.

Действительно, африканские страны не имеют единого мнения по поводу Украины, о чем свидетельствуют голосования на Генеральной Ассамблее ООН: в марте - по осуждению российской агрессии; в апреле - по отстранению страны от Совета по правам человека и в октябре - по незаконной аннексии четырех украинских регионов.

Состояние взаимодействия между ЕС и Африкой

В контексте растущей геополитической конкуренции ЕС должен срочно осознать, что Африка может представлять собой одного из наиболее законных партнеров для достижения своей цели 'стратегической автономии'. Европейцы уже поняли, что их южные соседи могут помочь им удовлетворить их новые потребности в энергии и сырье в контексте торговой войны между США и Китаем и санкций против России. Но настало время занять более активную позицию по отношению к политическим интересам и озабоченностям Африки, чтобы повысить устойчивость ее обществ и институтов.

Более того, Африка является не только возможной альтернативой стратегическим соперникам и ненадежным партнерам — это также ворота в более широкий глобальный юг. Укрепляя свои отношения с Африканским континентом, Европа могла бы восстановить свой авторитет в других развивающихся странах, от Латинской Америки до Азии.

В попытке оживить отношения между двумя континентами в феврале в Брюсселе был организован саммит АС-ЕС после нескольких переносов со времени последнего в Абиджане в 2017 году, лишь частично из-за ограничений, связанных с Covid-19. Комиссии ЕС и Африканского союза вновь встретились в Брюсселе в конце ноября, чтобы подвести итоги. Несмотря на хорошо воспринятые чрезвычайные меры, принятые или обещанные ЕС, необходим более системный подход для восстановления доверия и сотрудничества в ключевых секторах [Биссон, 2020, с. 17].

Что касается продовольственной безопасности, например, ЕС согласился мобилизовать дополнительные 570 миллионов евро для Африки — в общей сложности 4,5 миллиарда евро грантового финансирования к 2024 году — и создать совместную целевую группу по доступу к удобрениям и их ценовой доступности. Однако характер и масштабы проблемы требуют решения проблемы изменения климата, барьеров для внутрирегиональной торговли, слабого развития инфраструктуры и зависимости от импорта. Также необходима долгосрочная координация с международными институтами, такими как учреждения ООН и G20.

ЕС также подтвердил свое обязательство выделить 600 миллионов евро на операции по поддержанию мира под руководством Африканского союза на 2022-2024 годы. Но для реализации эффективного партнерства в области стабильности и демократического управления

— от Ливии до Сахеля — ЕС необходимо проявлять больше уважения к деятельности африканских государств, больше инвестировать в гражданские институты и сотрудничать с теми, кто осуществляет перемены на местах, такими как местные сообщества и женские группы. Совместные усилия по реформированию системы поддержания мира и миростроительства ООН, включая схемы финансирования, также могли бы способствовать созданию более эффективного партнерства в области мира и безопасности.

Что касается изменения климата, то на КС 27 в Египте была принята инициатива Team Europe по адаптации к изменению климата и жизнестойкости в Африке. Это позволит мобилизовать более 1 миллиарда евро для улучшения выявления рисков, укрепления политики и управления и привлечения дополнительных ресурсов. Это часть более широкой стратегии Global Gateway, которая должна укрепить партнерские отношения ЕС путем реализации крупных инвестиций в инфраструктуру.

Это могло бы изменить правила игры, но для того, чтобы это вызвало доверие, ЕС сначала должен будет наладить откровенный диалог с Африкой о своих приоритетах, сняв опасения по поводу предполагаемого протекционизма Европейского «зеленого соглашения» и последствий его «рывка за газ» для африканских сообществ.

Что касается передвижения людей, то, несмотря на усилия по укреплению сотрудничества с Африканским союзом и ООН по проблеме застрявших мигрантов и беженцев в Ливии и стремление устранить коренные причины нелегальной миграции и вынужденного перемещения, в основе усилий ЕС остается сокращение числа прибывающих на европейские побережья, противодействие контрабандной деятельности в Средиземном море и увеличение репатриаций в страны происхождения в Африке. Необходимо изменить повествование, чтобы рассматривать потоки людей не как проблему общественного порядка, а как структурное явление с потенциальными экономическими и социальными выгодами для Европы и Африки.

Таким образом, отношения между ЕС и Африкой срочно нуждаются в новой стратегии. Она должна основываться на кардинально изменившемся международном контексте, более равном балансе выгод и обязанностей и долгосрочном видении [Кукарцева, 2018, с.29].

Необходимо изменить методы, чтобы отойти от утилитарных, краткосрочных ожиданий в отношении свободной торговли, которые в первую очередь привели ЕС к введению несправедливых СЭП, к стратегиям, основанным на совместном производстве, устойчивых партнерствах и совместном построении евро-африканских производственно-сбытовых цепочек.

Торговые отношения между Европой и Африкой хорошо задокументированы. Уже проделана большая работа по выявлению того, каким образом с течением времени менялись масштабы, проблемы и перспективы европейско-африканских коммерческих связей. Во многих отношениях мы не можем читать или анализировать торговые отношения между Европой и Африкой, не поместив их сначала в контекст отношений между Европой и странами АКТ. С 2000 года, после первого саммита Европа-Африка, состоявшегося в Каире, торговые отношения между Европой и Африкой вступили в новую фазу. Однако следует отметить, что по большей части этому по-прежнему способствуют правила и инструменты сотрудничества ЕС-АКТ, одним из компонентов которого является Африка.

Торговые отношения между двумя континентами развивались на протяжении всей истории под влиянием стратегий и политики, которые первоначально были навязаны Африке Европой, затем разработаны Европой для Африки и которые в настоящее время разрабатываются в сотрудничестве с Африкой. Эти отношения берут свою форму и содержание из механизмов, первоначально созданных во время колонизации, которые в значительной степени сохранялись

до обретения независимости [The EU and Africa: Towards a Strategic Partnership, 2005, С. 14].

Можно выделить два основных периода: один длится с 1975 по 2000 год, а другой - с 2000 года по сегодняшний день. Первый характеризовался подписанием Ломейской конвенции и введением невзаимных торговых преференций. Последнее, начавшееся в 2000 году с заключения Соглашения о партнерстве Котону, обеспечивает основу для нового торгового сотрудничества, которое должно строиться вокруг Соглашения об экономическом партнерстве (ЕРА).

Проблемы взаимодействия между ЕС и Африкой

Приведенный ниже анализ рассматривает вопросы и вызовы, вытекающие из этих двух моментов, и обеспечивает основу для понимания эволюции торговых отношений между странами Африки к югу от Сахары и Европой.

1) Торговые преференции: неоднозначные экономические результаты на фоне исторических недоразумений.

Заявленные цели невзаимных торговых преференций заключались в укреплении производственного потенциала стран АКТ, содействии расширению и диверсификации экспорта, увеличении и поддержании устойчивого экономического роста и стабилизации экспортных поступлений за счет контроля колебаний цен и внешних потрясений. После нескольких десятилетий внедрения результаты неоднозначны. Несмотря на эти преференции, доля стран АКТ в импорте ЕС снизилась с 7% до 3% в период с 1975 по 2000 год [EU Strategy for Africa: Towards a Euro-African Pact to Accelerate Africa's Development, www..., С. 39].

Как и в случае со всеми странами АКТ, африканский экспорт в Европу состоит почти исключительно из сырья и в значительной степени необработанных материалов, включая минеральные ресурсы и сельскохозяйственную продукцию. И наоборот, за тот же период они импортировали большую часть своих потребностей в продовольствии и капитальных товарах из Европы.

Еще одной особенностью этого периода, соответствующей современным реалиям, является преобладание их экономических связей с Европой в ущерб торговле между самими африканскими странами. Каждая из этих стран торговала с Европой больше, чем любая другая страна в рамках своего собственного регионального интеграционного сообщества. Хотя в последние годы эта тенденция меняется, в большинстве случаев она по-прежнему является правилом.

Провал невзаимных торговых преференций на фоне быстрых и глубоких изменений в системе управления глобальной торговлей, включая правила Всемирной торговой организации (ВТО), потребовал радикальных изменений в отношениях АКТ-ЕС. Через два месяца после саммита Африка-Европа, 23 июня 2000 года, было заключено Соглашение Котону. Это составляет основу нынешнего партнерства между Европейским союзом и 79 государствами АКТ.

2) Соглашения об экономическом партнерстве: стремление к либерализации, недостижимое для африканских НРС.

В своем компоненте, касающемся экономических вопросов, Соглашение Котону объявляет, что Европа будет вести переговоры о серии соглашений об экономическом партнерстве (СЭП) с африканскими регионами. В нем также излагаются условия их реализации наряду с процедурами, которыми будут руководствоваться переговоры. В 2002 году они были запущены

на уровне всех стран АКТ, а в следующем году были приняты на региональном уровне. Контексты, в которых они проводились, были сложными, и СЭП стали наиболее существенной точкой расхождения и противоречия между Африкой и Европой за последние годы.

Значительные технические расхождения, возникшие в начале переговоров, как по форме, так и по существу, продолжали перевешивать политическую волю к достижению амбициозных или быстрых СЭП. Требования Европы были сочтены слишком амбициозными, непропорциональными и несправедливыми по отношению к экономическим возможностям африканских государств, большинство из которых относятся к категории наименее развитых стран (НРС).

Требую 80-процентного открытия рынка регионов АКТ в течение 15 лет, усилия по либерализации, навязанные ЕС этим странам, оказались нереалистичными. Это объясняется их относительной недостаточностью производственного потенциала и отсутствием экономического разнообразия. Приняв требования ЕС о такой амбициозной либерализации, НРС, которые составляют большинство африканских государств, отказались бы от торговых льгот, предоставляемых ВТО в рамках, достигнутых на многостороннем уровне. Несмотря на свою первоначальную презентацию в качестве инструмента, способного усилить интеграцию, ЕРА в конечном счете функционировало для дезинтеграции регионов. Это можно увидеть в появлении нескольких различных торговых режимов между членами одного и того же региона и Европой.

3) Дублирование между ЕРА и AfCFTA: дополнительная проблема.

Еще одной потенциальной проблемой ЕРА является его дублирование с Африканской континентальной зоной свободной торговли (AfCFTA). AfCFTA призвана установить внутриафриканский режим преференций и предоставить африканским странам возможность предоставлять друг другу торговые льготы без участия третьих стран. Однако это может быть оптимально реализовано только в том случае, если будут обеспечены торговые выгоды между африканскими странами.

Одновременное открытие рынков нескольких африканских стран и регионов для ЕС может привести к переориентации торговли. ЕС, который пользуется, по существу, аналогичными торговыми льготами в рамках СЭП, которые получают африканские страны в рамках AfCFTA, в таком случае стал бы прямым конкурентом на африканском рынке.

В дополнение к этому ограничению включение положения о режиме наибольшего благоприятствования (НБН) в Соглашение об охране окружающей среды может представлять угрозу для AfCFTA. Этот пункт обязывает африканские страны, подписавшие соглашение, предоставлять Европе более благоприятные торговые льготы, чем любому другому крупному торговому партнеру. Это положение явно предназначено для развивающихся стран, которые конкурируют с Европой на африканском рынке.

Однако это явно не исключает другие африканские страны, а это означает, что подписавшие соглашение страны также могут быть обязаны распространить любые льготы, предоставляемые им в рамках AfCFTA, и на Европу. Невыполнение этого требования влечет за собой риск применения санкций со стороны механизма урегулирования споров, содержащегося в ЕРА. Включение этого пункта в Соглашение об охране окружающей среды может подорвать усилия африканских стран по диверсификации своих партнеров. Для некоторых стран ЕРА соблюдение этого требования зависит от воли ЕС, поскольку ничто в тексте подписанного ими соглашения этого не запрещает.

Северная Африка является самым важным партнером ЕС на Африканском континенте. Она

обеспечивает почти половину товарооборота между Африкой и Европой. Ее товарооборот с Европой неуклонно растет. Импорт увеличился с 60 млрд евро до 78 млрд евро в период с 2008 по 2018 год. Экспорт в Европу за тот же период достиг 73 миллиарда евро. Эти торговые отношения поддерживаются Евро-Средиземноморским соглашением и рядом других конкретных соглашений между ЕС, Марокко, Алжиром, Тунисом и Египтом.

Несмотря на то, что Северная Африка является неотъемлемой частью Африканского континента, она не включена в группу ОАСР и не подпадает под действие Африканского протокола Соглашения ЕС-ОАСР. Этот протокол охватывает 49 из 55 африканских государств. С другой стороны, являясь членами Африканского союза и участвуя в дискуссиях в рамках сотрудничества между Африкой и Европой, страны Северной Африки имеют свои собственные рамки сотрудничества с Европой через несколько евро-средиземноморских стран. Стандарты, связанные с таким дублированием соглашений, не лишены последствий для согласованности обязательств как африканских, так и европейских стран.

Это влияет на управление финансовыми инструментами партнерства. В то время как Африке выделяется пакет в размере 32 миллиардов евро в рамках нового европейского финансового инструмента соседства, развития и международного сотрудничества (NDICI), Северная Африка отделена от остальной части африканского континента. Вместо этого она интегрирована в европейскую политику соседства, что вынуждает ее делиться выделенным ей пакетом в размере 22 миллиардов евро с другими восточноевропейскими странами [Биссон, 2020, С. 11].

В результате этих договоренностей африканским странам необходимо будет продолжать усилия по согласованию существующих правовых рамок и углублению диалога с ЕС, чтобы избежать дублирования или, что еще хуже, противоречивых обязательств или решений.

Заключение

Европейский союз стремится развивать долгосрочное и взаимовыгодное партнерство с Африкой в различных сферах, таких как экономика, торговля, инфраструктура и образование. Новая стратегия направлена на решение глобальных проблем, с которыми сталкиваются африканские страны, таких как бедность, неравенство, конфликты и миграция. Она также предлагает поддержку экономического роста и инвестиций в регион, а также управление миграционными потоками. Эта стратегия отражает стремление ЕС к сотрудничеству и справедливому развитию, что делает ее высоко актуальной в настоящее время.

Взаимоотношения между Европейским союзом (ЕС) и Африкой являются важным аспектом современной геополитики и экономического развития. В течение многих лет ЕС и Африка поддерживают диалог и сотрудничество по широкому спектру вопросов, связанных с торговлей, инвестициями, развитием, миграцией и многими другими.

Одно из главных направлений взаимодействия между ЕС и Африкой – это развитие и содействие экономическому росту в странах Африканского континента. ЕС предоставляет значительную финансовую помощь и техническую поддержку для реализации проектов инфраструктуры, улучшения условий жизни, поддержки устойчивого развития и борьбы с бедностью.

Важным аспектом взаимоотношений является также поддержка демократических процессов и защита прав человека. ЕС сотрудничает с африканскими странами в укреплении институций и правового государства, а также в борьбе с коррупцией и незаконным оборотом.

Взаимоотношения между ЕС и Африкой также сталкиваются с некоторыми сложностями и вызовами. Неравенство, конфликты, миграционные потоки и изменение климата остаются актуальными проблемами, требующими совместных усилий и сотрудничества для их решения.

В заключение, взаимоотношения между ЕС и Африкой представляют значимую платформу для сотрудничества в различных сферах. Совместные усилия по развитию, экономике, демократии и социальным вопросам помогут обеспечить устойчивое и процветающее будущее для обеих сторон.

Библиография

1. EU Strategy for Africa: Towards a Euro-African Pact to Accelerate Africa's Development // Communication From the Commission to the Council, the European Parliament and the European Economic and Social Committee. Brussels, Commission of the European Communities, 12.10.2005. COM (2005) 489 final
2. First Action Plan (2008-2010) for the Implementation of the Africa-EU Strategic Partnership // Africa and Europe in Partnership. URL: http://africa-eu-partnership.org/partnerships/items/information_so_ciety_en.htm
3. Rapport sur le Livre vert de la Commission sur les relations entre l'Union européenne et les pays d'Afrique à l'aube du 21 ème siècle: défis et options pour un nouveau partenariat at 22 septembre 1997 (COM(96)0570 — C4-0639/96) Commission du développement et de la coopération du Parlement européen Rapporteur: Wilfried Martens.
4. The EU and Africa: Towards a Strategic Partnership // Council of the European Union. Brussels, 19 December 2005. 15961/05
5. The EU-Africa dialogue, «Communication from the commission to the council» // Commission of the European community, Brussels, 23/06/2003-com (2003) 316 final.
6. The EU-Africa Strategic Partnership — Highlights of the Joint Strategy, Plan of Action and Implementation Mechanisms // EU Business News. URL: <http://www.eubusiness.com/regions/africa/eu-africa-summit-07>
7. Биссон Л.С. Новая стратегия ЕС для Африки: в поисках подлинного партнёрства // Современная Европа. 2020. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/novaya-strategiya-es-dlya-afriki-v-poiskah-podlinnogo-partnyorstva> (дата обращения: 09.10.2023).
8. Жульдаас Окие Етумби Механизмы политического взаимодействия стран Африки с Европейским союзом // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2008. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mehanizmu-politicheskogo-vzaimodeystviya-stran-afriki-s-evropeyskim-soyuzom> (дата обращения: 26.12.2023).
9. Камара Патрис, Титус Томас Гана, Секонго Науа Базиль Перспективы развития экономических связей Африки и Европейского союза // Вестник ГУУ. 2017. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-razvitiya-ekonomicheskikh-svyazey-afriki-i-evropeyskogo-soyuza> (дата обращения: 09.10.2023).
10. Кукарцева М.А. Гуманитарная политика ЕС в Африке и миграционный кризис // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2018. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gumanitarnaya-politika-es-v-afrike-i-migratsionnyu-krizis> (дата обращения: 26.12.2023).
11. Панцеров К.А. ЕС - Африка: навстречу стратегическому партнерству? // Вестник Санкт-Петербургского университета. Международные отношения. 2012. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/es-afrika-navstrechu-strategicheskomu-partnerstvu> (дата обращения: 09.10.2023).

The EU's new Strategy for Africa: in search of a strategic partnership

Tila I. Nancia

Postgraduate student,
Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba,
117198, 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: tilanancia@gmail.com

Abstract

The article analyzes the prospects of the new EU strategy in relations with Africa. The article analyzes the prospects of the new EU strategy in relations with Africa. The strengthening of the EU

discourse on the equality of partners is noted. Following the internal logic, Brussels is changing the agenda of relations with the African Union, offering digital and "green" transformation of the economy as a priority partnership. At the same time, the presence of China as another major international player in the region, which continues to increase its influence, explains the partial departure of the EU from the principle of conditionality in relations with African states. The European Union remains the main partner of African countries in terms of mutual trade and foreign direct investment.

The relationship between the European Union (EU) and Africa is an important aspect of modern geopolitics and economic development. For many years, the EU and Africa have maintained dialogue and cooperation on a wide range of issues related to trade, investment, development, migration and many others.

One of the main areas of cooperation between the EU and Africa is the development and promotion of economic growth in the countries of the African continent. The EU provides significant financial assistance and technical support to implement infrastructure projects, improve living conditions, support sustainable development and combat poverty.

An important aspect of the relationship is also the support of democratic processes and the protection of human rights. The EU cooperates with African countries in strengthening institutions and the rule of law, as well as in the fight against corruption and illegal trafficking.

For citation

Nancia T.I. (2024) Novaya strategiya ES dlya Afriki: v poiskakh strategicheskogo partnerstva [New EU Strategy for Africa: in Search of a Strategic Partnership]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (4A), pp. 16-26.

Keywords

International relations, EU, Africa, partnership, political processes, African Union.

References

1. European Commission. (2005). EU strategy for Africa: Towards a Euro-African pact to accelerate Africa's development* (COM(2005) 489 final). Brussels: Commission of the European Communities.
2. Africa and Europe in Partnership. First action plan (2008-2010) for the implementation of the Africa-EU strategic partnership*. Retrieved from http://africa-eu-partnership.org/partnerships/items/information_society_en.htm
3. European Parliament. (1997). Rapport sur le Livre vert de la Commission sur les relations entre l'Union européenne et les pays d'Afrique à l'aube du 21ème siècle: défis et options pour un nouveau partenariat* (COM(96)0570 — C4-0639/96). Rapporteur: Wilfried Martens.
4. Council of the European Union. (2005). The EU and Africa: Towards a strategic partnership. Brussels.
5. European Commission. (2003). The EU-Africa dialogue, communication from the commission to the council (COM(2003) 316 final). Brussels.
6. EU Business News. The EU-Africa strategic partnership — Highlights of the joint strategy, plan of action and implementation mechanisms Retrieved from <http://www.eubusiness.com/regions/africa/eu-africa-summit-07>
7. Bisson, L. S. (2020). The EU's new Strategy for Africa: in search of a genuine partnership. *Modern Europe*. Retrieved from <https://cyberleninka.ru/article/n/novaya-strategiya-es-dlya-afriki-v-poiskah-podlinnogo-partnyorstva>
8. Zhuldas, O., & Etumbi, M. (2008). Mechanisms of political interaction between African countries and the European Union. * Bulletin of the RUDN. Series: International Relations, Retrieved from <https://cyberleninka.ru/article/n/mehanizmy-politicheskogo-vzaimodeystviya-stran-afriki-s-evropeyskim-soyuzom>
9. Kamara, P., Titus, T., & Basil, S. N. (2017). Prospects for the development of economic relations between Africa and the European Union. *GUU Bulletin*, 5. Retrieved from <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-razvitiya-ekonomicheskikh-svyazey-afriki-i-evropeyskogo-soyuz>

10. Kukartseva, M. A. (2018). The EU's humanitarian policy in Africa and the migration crisis. *Contours of global transformations: politics, economics, law*, 5. Retrieved from <https://cyberleninka.ru/article/n/gumanitarnaya-politika-es-v-afrike-i-migratsionnyy-krizis>
11. Panzerev, K. A. (2012). EU-Africa: towards a strategic partnership? *Bulletin of St. Petersburg University. International relations**, 1. Retrieved from <https://cyberleninka.ru/article/n/es-afrika-navstrechu-strategicheskomu-partnerstvu>